

¹ Предыдущая конференция «Народная педагогика и современные проблемы воспитания», одним из организаторов которой выступала ассоциация «Народная педагогика», проходила 23—24 октября 1991 г. в Чебоксарах (см.: Матер. Всесоюз. научно-практической конф. Ч. I—IV, Чебоксары, 1991). Она была важным этапом в деле развития этнопедагогике; в изданных к ее открытию четырех томах тезисов, докладов и выступлений представлено более 600 авторов из всех регионов и из-за рубежа. Материалы конференции отражают современное состояние и тенденции развития этнопедагогике и ее научного изучения (см.: Всероссийская ассоциация «Народная педагогика». Вести народной педагогике. Вып. 2, М., 1993).

² Методическое пособие Григорьева В. М. «Народные игры и традиции в России» выходит 2-м, дополненным изд. (1-е в 1991 г.). Оно включает теоретический и большой практический материал: описания более 70 игр народов России, советы по их современному применению, организации новых праздников, иллюстрации. О заказах на книгу можно договориться по московскому телефону: 921-43-50 (издательский отдел Государственного Российского Дома народного творчества Министерства культуры РФ). См.: Всероссийская ассоциация «Народная педагогика». Вести народной педагогике. Вып. 2.

© 1995 г., ЭО, № 1

КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ЭТНОГРАФИИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ

5—6 января 1994 г. в Барнауле проходила первая научно-практическая конференция по этнографии Алтайского края, организованная лабораторией исторического краеведения Барнаульского педагогического университета и Алтайского института повышения квалификации работников образования.

Этнографические исследования на Алтае имеют давние традиции. Академические экспедиции XVIII в., работы Г. И. Спасского, А. М. Горохова, В. В. Радлова, В. И. Вербицкого, С. И. Гуляева, других ученых из центральных учреждений и местных краеведов заложили источники и теоретические основы изучения населения региона. В наше время главное внимание было сосредоточено на этнографии аборигенов. Хорошо известны труды Л. П. Потапова, Е. М. Тошковой, А. М. Сагалаева, исследователей из Горно-Алтайского института истории, языка и литературы. Многолетние археологические работы ученых из Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Барнаула и Горно-Алтайска способствовали значительному продвижению в решении вопросов этногенеза и этнической истории коренных народов Южной Сибири.

По русской этнографии Алтая опубликованы фундаментальные труды М. М. Громыко, Н. А. Миненко, В. А. Липинской, О. Н. Шелегной и других авторов, хотя многие стороны материальной и духовной культуры некоренного населения еще ждут своих исследователей. В настоящее время в Алтайском крае преподаватели и сотрудники Алтайского университета и Барнаульского педагогического университета, Института культуры, Алтайского краеведческого, художественного и других краевых и районных музеев, отдельные энтузиасты на местах ведут сбор и обработку этнографических материалов.

В выступлениях на конференции Т. М. Степанской (Алтайский университет), Т. К. Щегловой и М. А. Демина (Барнаульский педагогический университет) говорилось, что существует настоятельная потребность объединить усилия различных учреждений, скоординировать экспедиционную работу, публикацию материалов и организацию этнографических выставок. При этом всем исследователям необходимо руководствоваться современной методикой сбора вещественных и устных исторических источников, строго соблюдать правила учета и хранения полученных материалов. Остро стоит вопрос и об инвентаризации, паспортизации и охране этнокультурных памятников. Надо приобщать учителей и школьников к историко-охранной деятельности, шире использовать возможности этнографии в образовательных целях, подготовить к изданию учебные и методические пособия по краеведению и этнографии.

Директор Центра ремесла и фольклора Л. И. Клокова предложила вниманию участников конференции концепцию создания центра традиционной культуры Алтай. Выступления сотрудников Центра И. В. Куприяновой, С. Д. Галуза, Л. В. Корниковой, Г. П. Астафьевой были посвящены результатам этнографических экспедиций, особенностям декоративного оформления женского костюма, русским поймам, глиняной игрушке, домовой росписи, свадьбе староверов-«поляков» и другим сюжетам традиционной культуры старожильского и переселенческого населения Алтай. Интересной представляется работа сотрудников Центра по восстановлению старинного русского ремесла и приобщению к трудовому наследию прошлого современных школьников.

Некоторые итоги изучения различных этнических и социальных групп населения Алтайского края (старообрядцев, казачества, южно-российских переселенцев, немцев, украинцев), проблему взаимовлияния культур и сохранения этнографической самобытности рассмотрели научные сотрудники Алтайского краеведческого музея О. В. Падалькина, художественного музея Н. П. Гончарик, музея истории литературы и искусства Алтай С. Ю. Нагорная. Вопросы методики хранения и учета музейных ценностей были раскрыты в выступлениях В. В. Кожениковой. На необходимость выполнения совместных иссле-

довательских и экспозиционных проектов силами музеев края обратили внимание Г. И. Курныкина (Алтайский университет) и В. Б. Бородаев (Барнаульский педагогический университет).

Доклад О. А. Любимовой (Институт повышения квалификации работников образования) был посвящен этнографическому и фольклорному наследию известного краеведа С. И. Гуляева, перспективам комплексного подхода к историческим источникам.

А. П. Уманский (Барнаульский педагогический университет) в своем выступлении поставил вопрос об использовании архивных материалов XVII — первой половины XVIII в. для изучения этнографии Алтайского края.

Для объединения усилий исследователей, организации охраны этнокультурных памятников, их инвентаризации, хранения, введения в научный оборот и популяризации из представителей научной общественности на конференции был создан научно-методический координационный совет по этнографии (председатель зав. секторов этнографии и устной истории лаборатории исторического краеведения Барнаульского педагогического университета и Алтайского института повышения квалификации работников образования Т. К. Щеглова). Решено на базе лаборатории провести в 1996 г. вторую конференцию по этнографии Алтайского края с подготовкой к ее открытию тематической выставки. Обращено внимание государственных органов на необходимость усилить работу по сохранению и учету этнокультурных памятников.

Материалы конференции в ближайшее время будут опубликованы отдельным сборником.

М. А. Демин, Т. К. Щеглова